

# 大单元设计教学促进深度学习

## 上海市市光学校开设“引领教师蓄力成长”专家系列讲座



“steam 项目一般研究过程”等问题为青年教师进行深入浅出的层层剖析，令生涩难懂的理论变得鲜活生动起来。讲座尾声，杨老师指出教师教学内容要回归学生的生活世界，要立足学生的直接经验，教学过程中需要引导并关注学生自主探究。

12月12日，杨士军老师以《实践深度学习的有效做法——大单元教学促进深度学习》为题开设讲座。杨老师通过大量丰富的教学案例深度剖析深度学习的内涵、良好的大单元设计如何促进学生深度学习、大单元设计课程实施要诀特点、大单元学习目标确定与实现以及如何落实大单元教学。

活动开始，杨老师认为深度学习并非把知识讲深，它是一种“学习者积极主动地、批判性地整合新知识，并以深度理解为起点、以新情境中的迁移为导向、以解决复杂问题和创新为目标的高层次的学习方式。”随后，杨老师与教师们分享良好的大单元设计是如何促进学生深度学习的，杨老师提出大单元教学指向核心知识、学科思想方法、关键能力和必备品格、深度参与和持续探究，关注的是单元的目标。那么，该如何进行大单元教学设计呢？杨老师提供了三大要领：其一，素养本位，能力为先；其二，逆向设计，评价相伴；其三，迁移应用，以终为始。由于大单元教学设计的丰富性和多样性，它对教师也提出了更高的要求，教师需要具备在线和线下教育技能，课堂教学掌控艺术，课程有效设计能力和跨学科专业积累与修养等素养。基于此，杨老师为在座教师提供5点建议：建议一，研读领悟新课标要义；建议二，综合实践性的取向；建议三，促进“教学评”一致性；建议四，结合整合优化课程体系；建议五，信息融合处理技能培养。

通过两次讲座，教师们深受启发，在生动详实的案例中体会到如何通过大单元设计促进深度学习，提高了教学专业知识积累。此次专家系列讲座是学校师训工作中“引进来，走出去”的一项重要举措，它充分借助专家专业能力，明晰教学改革方向，助力教师以更广阔的视野来适应素养教育时代。

为了培养全面发展的学生，上海市市光学校坚持五育融合，着力在培养核心素养目标的五彩课堂中为教师赋能。本学期，继暑期教师培训之后，学校再次邀请了上海市特级教师杨士军博士开设两次讲座，以《发现并实践真正的深度学习——基于素养落实的课堂有效教学》和《实践深度学习的有效做法——大单元教学促进深度学习》为主题，面向青年教师、教研组长和“精进队”教师群体，聚焦学科素养，运用大单元教学设计，阐述深度学习。

10月10日，杨士军老师作了《发现并实践真正的深度学习——基于素养落实的课堂有效教学》讲座。他从 STEAM 教育的基本理念入手，为教师提供行之有效的教学实施策略、基于项目式学习的教学实践案例，助力教师 STEAM 教育教学的实践探索。

讲座上，杨老师用美国社会学家罗伯特·帕特南在《我们的孩子》中的精准比喻作为开场，揭示了科学与创新对现代教育的重要性，而 STEAM 课程实践有助于培养学生这方面的素养。杨老师紧扣教师在 STEAM 教育实践中的真实困惑与问题，围绕“学生与科学家在研究中的差异”“教师如何在基础型课程教学中探索跨学科”“steam 项目式学习教师的几大痛点”

# 戮力同心守沪语 和衷共济承文化

## 党建引领下的沪语文化传承的研究与实践启动仪式暨同济沪语联盟成立大会圆满举行



为共同推进党建引领下的沪语文化传承的研究与实践，由同济中学牵头，联合同济小学、同济初级中学、同济第二初级中学，组建了小学、初中、高中一体化沪语联盟。为进一步明确联盟组建的目的意义，共商建设机制，为联盟正常运行建言献策，12月13日下午，党建引领下的沪语文化传承的研究与实践启动仪式暨同济沪语联盟成立大会在上海淮剧团筱文艳演艺厅圆满举行。

出席本次会议的有杨浦区教育工作党委副书记朱萍，上海滑稽剧团党总支书记、团长凌梅芳，上海曲艺家协会副主席程程，上海人民广播电台戏曲曲艺广播总监张源，杨浦区少年宫主任葛琛静和同济沪语联盟成员校领导。会议由同济中学挂职副校长、教导主任高海蓉主持。

朱萍副书记在启动仪式上致辞。她首先向同济沪语联盟的成立表示祝贺。她表示通过沪语教学、宣传、演出等形式开展思想道德教育、传承沪语文化、弘扬中华优秀传统文化，其内容与形式更加贴近青少年的身心发展规律，更具有教育的针对性和时效性，也希望各联盟校借党建联建的良好契机，为沪语文化传承与发展作出积极贡献。

同济中学校长姚玉清代表联盟校感谢区教育局党委对联盟成立的关心扶持，感谢上海滑稽剧团、上海人民广播电台戏曲曲艺广播的鼎力支持，同时也感谢联盟校成员的积极参与，并对联盟成立背景和设想进行了阐述。沪语联盟的成立将致力开展沪语文化传承的研究与实践，通过艺术的形式弘扬社会主义核心价值观，继承和发扬中华优秀传统文化，力争成为杨浦区最有文化内涵、最具个性特色的校际联盟和党建联盟。

会上，领导嘉宾一同上台按下手印，为同济沪语联盟成立举行启动仪式，标志着同济沪语联盟的正式成立。随后，由联盟校领导为艺术顾问、导师颁发聘书。

紧接着，同济小学党支部书记、校长孙燕菁作为沪语联盟校代表发言。她用有幸、有缘、有感三个关键词表达了今后联盟校之间要加强文化交流，齐心协力，共同把沪语文化传承这件事做好的愿望。

佳音作为导师代表分享交流。他表示同济沪语联盟的成立让沪语传播、方言传承多了一种方法和路径，希望大家一起努力，共同致力于增强上海话的“造血”功能。

上海曲艺家协会副主席、上海滑稽剧团艺术顾问、国家级非物质文化遗产滑稽戏代表性传承人程程老师作为联盟的艺术顾问，更是强调沪语传承要科学、规范去做，更要重视方言教学的标准性，让孩子们学到“标准”沪语。

上海滑稽剧团党总支书记、团长凌梅芳作总结讲话。她指出，同济沪语联盟联结小学、初中、高中三个学段，在更大范围产生沪语教育联动，将更高效、更扎实、更广泛地传承沪语，传承海派文化。同济沪语联盟的成立，让孩子们在学沪语、说沪语、唱沪语、演沪语的过程中学到最正宗的上海话，更在学习中寓教于乐，从而进一步推动和挖掘沪语教学更多的可能，也为沪语文化传承尽一份心，出一份力。

出席联盟成立大会的还有上海滑稽剧团党总支书记、副团长蒋亮，上海滑稽剧团副团长虞杰，上海曲艺家协会第三、四届副主席徐维新等。

今后，同济沪语联盟将以此为契机，加强学校思想阵地建设，加强联盟校文化交流，共同探索党建引领下沪语文化传承的新思路，进一步发挥联盟的示范辐射效应，在区域内形成广泛的影响力，为沪语文化传承提供更多可供复制的宝贵经验，致力成为杨浦区乃至上海市基础教育传播和传承沪语文化乃至海派文化的典范。

# 踏上新征程向着新目标——出发

## 上海开放大学奉贤分校召开中心组学习(扩大)会议暨教职工政治理论学习会



近日，上海开放大学奉贤分校召开中心组学习(扩大)会议暨教职工政治理论学习会。特邀奉贤区机关党工委原书记、奉贤区夕阳红讲

师团成员徐明云为学校中心组成员、全体教职工和部分退休教职工作“踏上新征程向着新目标——出发”专题报告。报告会由校党支部书记陈刚主持。

徐明云从“关键时刻的重大会议”等8个方面对大家进行了学习辅导，提出要联系党史、新中国史、改革开放史、新时代中国特色社会主义学习；要在全面学习、全面把握、全

面落实上下功夫；要结合“四新四大”路径，大力弘扬伟大建党精神，为开创“奉贤美、奉贤强”高质量发展新局面奉献力量。

陈刚指出，学校要按照中央、市委、区委、区教育工作党委的统一部署，把深入学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一段时期的首要政治任务，精心组织，学深悟透、贯彻落实，办好人民满意的教育。学校通过

观看开幕式直播、中心组学习、教职工学习、“三会一课”、主题党日、知识测试等多种形式深入学习大会报告，形成了领导干部率先学、中心组成员集中学、全体党员常态学、教职工持续学等学习机制，建立了由领导到中层、由党员到教师、由教师到学生的多层次、立体化学习体系。最后，陈刚就常态化、立体化学习大会精神提出了要求。



千里之行 始于「培训」

新园出发，培训相随！提升的是专业能力，夯实的是课程实施。环境创设如何体现儿童视角？教师言行如何站稳“三尺讲台”？一日活动组织中的安全要点如何敏感捕捉？嘉定区领峯幼儿园在下面的这些培训中，老师们找到了方向。

“环”绕课程 “境”润童心 为了能够创设一个更符合幼儿身心发展规律，体现儿童视角和立场的环境，领峯幼儿园邀请到专家陈茹彦老师来园进行环境课程的培训。陈老师从生活、运动、游戏、学习四大板块详细解说了在课程创设中如何灵动创设环境。

老师们在聆听讲座后更深入地了解“儿童发展优先”的内涵：全面的发展、主动的发展、差异的发展、持续的发展、面向未来的发展。

艺之青春 艺多精彩 艺术是一曲华章，突破苍穹的约束；艺术是一幅水墨，点染无尽的山水；艺术是一支舞曲，恢弘青春之彩。艺术是情感启迪、情感交流、情感表达的良好手段，为了提升老师艺术教学的能力，领峯幼儿园邀请陈茹彦老师，组织老师们进行艺术表演培训。

安全始于心 培训践于行 《幼儿园教师专业标准》中提出“有效保护幼儿，及时处理幼儿的常见事故，危险情况优先救护幼儿”。为切实做好幼儿在园活动中的安全管理，领峯幼儿园特邀嘉定区托育服务中心主任朱玉英老师，为大家带来了“幼儿在园活动中的安全管理”专题培训。本次培训老师们表示收获满满，在今后的生活中能够为幼儿筑起安全第一道防线。

一次培训开启多种思维，内化实践助力教师成长。“学习 & 实践”是领峯幼儿教师自我成长的路径。

# 阳光体育 玩转足球

## 嘉定区望新小学举行 2022 年体育嘉年华暨“新梅·足球节”活动

日前，嘉定区望新小学 2022 年体育嘉年华暨“新梅·足球节”再次拉开了序幕，本次体育嘉年华以“阳光体育，玩转足球”为主题，分时段、分年级开展趣味争章和拔河比赛活动。

当活动的哨声吹响的一刹那，同学们一个个精神抖擞，兴致昂扬地跑到场地，在班主任和搭班老师的带领下有序参加各项打卡项目。本次活动单项趣味打卡有“夹足球跳”“投球入框”“蚂蚁运球”“足球射门”“足球绕杆”“颠球比多”等。根据不同年级学生的技能水平设置了不同难度的打

卡任务，学生们在各项运动中玩得亦乐乎，体验了运动带来的快乐和满足。

下午是班级的团体比赛项目“拔河”比赛。长长的一根绳，不仅连接了你我，更将班级里的每一个同学连接在了一起，每个人都秉持着为集体争光添彩的信念！哨声一响，同学们顿时拧成一股劲向后拉，一张张小脸憋得通红，他们的双眼紧闭，有的咬紧牙关，有的顾不上自己粉嫩的小手与绳子摩擦带来的疼痛……一旁啦啦队的小伙伴们也不甘示弱，加油声、呐喊声此起彼伏，整个校园呈现出一片阳光、快乐、健康、向上的景象。

体育嘉年华活动是磨练坚强意志、锻炼强健体魄、展现班级风采的最好时刻，大家在活动中增强了体质，更体会到了运动带来的快乐。每一位“小小蜡梅”在更高、更快、更强、更团结的奥林匹克体育精神引领下，奋勇拼搏，用无限活力和精彩展现自我。



# 拥抱自然 收获快乐

## 上海市延长路幼儿园开启“趣”露营活动



深秋初冬是一个多彩的季节，也是一个丰收的季节，大自然的变化让孩子们充满好奇和向往。为此，上海市延长路幼儿园开启了一年一度的露营季，开展了“苗朵甜甜”游园会和“亲亲自然”等趣味活动。阳光明媚，朗朗的笑声从幼儿园内传出。园内搭满了帐篷，孩子们野餐美食，嬉笑玩耍，好不热闹。

深秋初冬时节，是大自然打翻的调色盘，里面藏着奇妙的故事和美丽的梦。趁着这个美好的时光，延长路幼儿园的宝贝们和大自然来了一场派对。在老师的带领下，孩子们通过“苗朵小白卫士”“花花小世界”“朵朵小白云”等项目亲手种下一颗小种子、用画笔描绘这五彩斑斓的世界和五颜六色的自然风光。在老师们的精心筹备下，孩子们还享受了当季的美食。最后，随着“咔嚓”一声，孩子们和美丽的季节留下了第一张合影。正是露营的季节，延幼的孩子

们足不出“园”就能和伙伴们一起“亲亲自然”。孩子们跟着老师的步伐，一起走走看看认识了多种蔬果，并在自然绘本、动画视频中探寻植物生长的奥秘。在与蔬菜的亲密接触后，大家迫不及待地开启味蕾体验，制作美食。孩子们化身小小点心师，美味的南瓜饼、可口的茄饼、番茄酱搭配薯条……从绘本到真实的蔬菜，从蔬菜到可口的食物，孩子们在看看、摸摸、做做、尝尝中了解蔬菜的小知识，其实，对孩子们而言，无论什么季节，最重要的是在这个季节共同经历、成长和收获。